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PEQUENO EXPEDIENTE 

(ABERTURA DA SESSÃO) 

 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Invocando a proteção de Deus e em 

nome da sociedade mato-grossense, declaro aberta esta Sessão. 

 

(PRIMEIRA PARTE – LEITURA DA ATA) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – São 10h30min, quero convocar os 

Deputados a comparecerem ao plenário. Os que estiverem fora que adentrem na Sessão online. 

 Deputados, 3 de abril de 2024, 10h30min, estamos abrindo a Sessão Ordinária da 

semana. 

Senhores Deputados, compareçam ao plenário para que possamos dar início à 

Sessão e os que estiverem em movimento, em trânsito, que adentrem a Sessão online. 

Vou suspender a Sessão por 10 minutos. 

(SUSPENDE-SE A SESSÃO.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Reabrindo a Sessão Ordinária desta 

quarta-feira, dia 3 de abril de 2024, solicito aos Deputados Francis Maris e Cláudio Senna que possam 

assumir, respectivamente, a 2ª e 1ª Secretarias. 

(OS SRS. DEPUTADOS CLÁUDIO SENNA E FRANCIS MARIS ASSUMEM A 1ª E 2ª 

SECRETARIAS, RESPECTIVAMENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Solicito ao Deputado Francis que faça 

a leitura da Ata que se encontra sobre a mesa. 

Mas antes, mais uma vez, convoco os colegas Deputados e Deputadas que 

compareçam ao plenário ou adentrem a Sessão via online. 

Deputado Francis Maris com a palavra. 

(O SR. 2º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 

20 DE MARÇO DE 2024, ÀS 12H23MIN.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Lida a Ata, coloco-a em discussão. 

Não havendo quem queira discuti-la... Os que concordam com a aprovação permaneçam como se 

encontram. Os contrários se manifestem (PAUSA). A Ata está aprovada. 

 

(PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Solicito ao eminente Deputado 

Cláudio Senna que faça a leitura do Expediente que se encontra sobre a mesa da 1ª Secretaria. 

(O SR. 1º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DO SEGUINTE EXPEDIENTE: MEM. Nº 

62/2024, DO GABINETE DO DEPUTADO JÚLIO CAMPOS; MEM. Nº 73/2024, DO GABINETE 

DO DEPUTADO VALDIR BARRANCO; MEM. Nº 34/2024, DO GABINETE DO DEPUTADO 

MAX RUSSI; OFÍCIOS NºS 828, 831, 7.955 E 7.956/2024, DA SECEL; OFÍCIOS NºS 13.314, 

13.318, 13.320, 13.322, 13.335, 13.345, 13.356, 13.364, 13.366, 13.369, 13.371, 13.373, 13.382, 

13.383 E 13.384/2024, DA SESP; OFÍCIOS NºS 4.940, 4.975 E 704/2024, DA SEDUC; OFÍCIOS 

NºS 2.026, 2.074 E 2.075/2024, DA SINFRA; OFÍCIOS NºS 38, 39, 40, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 49 E 

77/2024, DA CASA CIVIL; OFÍCIO Nº 151/2024, GABIN/DRF-CUIABÁ/RFB; OFÍCIO Nº 
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229/2024, DO GABINETE DO MINISTÉRIO DA AGRICULTURA E PECUÁRIA; OFÍCIO Nº 

52/2024, DA PREFEITURA MUNICIPAL DE LAMBARI D’OESTE.) 

O SR. 1º SECRETÁRIO (CLÁUDIO SENNA) – Lido o Expediente, senhor 

Presidente.   

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Obrigado, Deputado Cláudio Senna. 

 

(SEGUNDA PARTE – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Lido o Expediente, passamos agora à 

segunda parte do Pequeno Expediente. 

Deputado Cláudio Senna, Deputado Gilberto Cattani, gostariam de... Com a palavra, 

o Deputado Gilberto Cattani neste Pequeno Expediente. 

Mais uma vez, reforço a convocação para que os senhores Deputados compareçam 

ao plenário. 

Sessão Ordinária do dia 3 de abril, senhores Deputados compareçam ao plenário, os 

que estiverem em trânsito que adentrem a Sessão via online. 

Com a palavra, o Deputado Gilberto Cattani. 

 O SR. GILBERTO CATTANI – Obrigado, senhor Presidente. Bom dia a todos, 

nobres Pares, pessoas que nos assistem e que nos acompanham pelas redes sociais. 

Senhor Presidente, esta semana o Estado de Mato Grosso foi surpreendido com uma 

resolução que trata de renegociação de dívidas de agricultores de todo o Estado, de todo o País na 

verdade, mas redefinindo o Estado de Mato Grosso. Aqui, no Estado de Mato Grosso, a renegociação 

foi para os produtores de gado de corte, produtores de soja, produtores de milho e não para os 

produtores de gado de leite. 

Então, nós queremos aqui, representando essa classe, que está morrendo, de 

produtores de leite, fazer um requerimento ao excelentíssimo presidente do Banco Central do Brasil, 

senhor Roberto de Oliveira Campos, da necessidade de alteração dessa resolução para que inclua no 

Estado de Mato Grosso também a renegociação de dívidas de produtores de leite. 

E quero aqui, também, chamar a atenção dos nossos senadores, a senhora Margareth 

Buzetti, o senhor Jayme Campos e o senhor Wellington Fagundes, da necessidade de alteração da 

resolução, para que eles também se envolvam nesse processo e não deixem de lado, não se esqueçam 

dos produtores de leite do Estado de Mato Grosso, que os elegeram. 

Assim como os nossos deputados da Bancada Federal: os deputados Abílio, Amália, 

José Medeiros, Coronel Fernanda, Emanuelzinho, Coronel Assis, que nos ajudem, que possam, de 

fato, também entrar nessa luta e defender os produtores de leite aqui do nosso Estado, porque nós, 

como estaduais, não conseguimos alterar alguma coisa em nível federal, mas eles podem. 

Então, senhor Presidente, nós estamos aqui para defender esse setor e dizer que, no 

Estado de Mato Grosso, nós temos sim leiteiros que também sofrem absurdos com políticas públicas 

que querem destruir o setor, e agora é mais do que claro que os nossos produtores precisam da ajuda 

dos seus parlamentares. 

Para o momento, era isso, senhor Presidente. 

Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Ok, Deputado Cattani. 

Se Vossa Excelência permitir, gostaria de assinar junto com o senhor essa sua 

sugestão para que amplie, também, essa negociação aos produtores de leite. Muito justa. 
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Vamos levar essa demanda também ao ministro Carlos Fávaro para que seja 

ampliado e estendido. Quem mais precisa, na verdade, é o pequeno produtor de leite. O leiteiro no 

Brasil só quer uma coisa: estabilidade financeira. Nunca tem! 

Nas águas, quando as vacas estão produzindo muito leite, o preço vai lá no fundo 

do poço; aí, na seca, quando não tem leite, há uma melhorazinha nesse preço, mas é uma eterna 

gangorra o que vive o produtor de leite neste Estado. 

Inventei, no meu pequeno sítio aqui em Chapada, de tentar fazer uma produção de 

leite, uns 70 litros, 80 litros por dia. Quebrei a cara. Não consegui (RISOS). Porque, quando chega a 

seca, a vaca não tem capim para comer, não produz leite nenhum; e aí, quando chega as águas, o preço 

não vale nada. 

Quer dizer, é uma eterna gangorra, uma eterna desmotivação. 

Pois não, Deputado. 

O SR. GILBERTO CATTANI – Para nós, tendo o seu histórico aqui nesta Casa, 

senhor Presidente, de como o senhor é aguerrido quando compra uma briga, é motivo de orgulho estar 

com o senhor. 

Por várias vezes, estivemos em lados contrários, e o que nos deu de muito trabalho 

para poder convencê-lo de alguma coisa... então ter o senhor nessa luta junto conosco aqui, com 

certeza, vai alavancar. 

E o senhor pode ter certeza, hoje, Wilson, só para me estender um pouquinho aqui, 

nós temos uma política em nível federal de importação de leite, nós precisamos realmente que o nosso 

produtor seja salvo. 

Hoje, é uma questão de salvação, não é mais uma questão simplesmente de ajuda ou 

de apoio a esses produtores, é realmente salvar o produtor de leite, é um artigo em extinção. Isso fica 

muito claro na luta que nós temos travado em todo o Estado. 

Então, contar com o senhor nisso, para mim, é um prazer. 

Obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Pode contar conosco. 

Deputado Cláudio Senna, gostaria de usar a palavra no Pequeno Expediente? É o 

próximo inscrito. 

O SR. CLÁUDIO SENNA – Senhor Presidente, só quero deixar aqui que amanhã 

estaremos fazendo, na cidade de Lucas do Rio Verde, uma audiência pública em desfavor da Energisa, 

que vem fazendo um grande desrespeito a nós, consumidores, em todo o Estado de Mato Grosso, 

inclusive na nossa região do Médio-Norte.  

Apresentaremos para aquela sociedade de Lucas do Rio Verde a precariedade com 

que a Energisa tem nos prestado o serviço numa cidade do porte de Lucas do Rio Verde, onde vem 

crescendo em agricultura, na produção, vem crescendo na industrialização e não temos o retorno 

esperado da Energisa. 

Já confirmamos a presença do presidente da Energisa, que estará nessa audiência, 

mais autoridades públicas, Ministério Público e Procon. Demonstraremos, nessa audiência pública, a 

precariedade... E os laudos que trouxemos do Ministério de Minas e Energia em Brasília, também da 

Aneel, só vieram demonstrar o que nós já constatamos todos os dias durante anos, esse sofrimento 

que a população luverdense vem sofrendo com as constantes quedas e faltas de energia naquele 

município. 

Então, quero agradecer aqui ao nosso Presidente Deputado Botelho, à Assembleia 

Legislativa como um todo, que nos proporcionou essa audiência em Lucas do Verde. Esperamos que 

a Energisa nos apresente uma solução em breve, porque... 
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Estive circulando nas cidades vizinhas de Tapurah, Colíder, Nova Mutum, Sorriso, 

todos nós estamos sofrendo com essas constantes quedas e falta de energia e esse desrespeito que a 

Energisa tem conosco, consumidores. 

Quero também dizer, Deputado Cattani, que, analisando os laudos que a Energisa e 

o Ministério de Minas e Energia passaram para nós, na nossa região ali, quem mais tem sofrido são 

os agricultores, onde chega, não está chegando 220, não chega energia para eles, e os maquinários, o 

sistema de irrigação não estão funcionando. 

Não chega trifásico, entendeu! Quando chega 110, não chega 220. Quando é para 

chegar 220, chega 180. Então, tivemos isso aí. 

Conversamos com os vice-prefeitos, com os vereadores, que já confirmaram 

também a presença, que estarão nessas audiências das cidades vizinhas, aproveitando essa 

oportunidade de que os representantes da Energisa estarão frente a frente conosco ali. Então, 

esperamos que eles apresentem para nós uma solução, não só para o Médio-Norte, mas para todo o 

Estado de Mato Grosso. 

Não aguentamos mais esse pouco caso e essa falta de respeito que a Energisa tem 

tido com os nossos consumidores. 

Muito obrigado, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Próximo inscrito é o Deputado Lúdio 

Cabral. 

Também estão inscritos os Deputados Wilson Santos, Carlos Avallone, Cláudio 

Senna e Beto Dois a Um. São os próximos inscritos. 

Com a palavra, o Deputado Lúdio Cabral. 

O SR. LÚDIO CABRAL – Bom, primeiro, bom dia a todas as pessoas que 

acompanham a Sessão. 

Apresento um projeto de lei que trata de utilidade pública estadual para o movimento 

de reintegração das pessoas atingidas pela hanseníase; um requerimento dirigido ao comandante-geral 

do Corpo de Bombeiros Militar, tratando da situação dos focos de incêndios no 1º trimestre de 2024, 

depois vou falar a respeito disso, e há um requerimento que nós faremos também à Secretaria de 

Estado de Meio Ambiente; um requerimento com questionamento sobre a base de dados utilizada pela 

Setasc para a implantação do programa CNH Social. 

Mas gostaria de ocupar o Pequeno Expediente hoje, principalmente, para falar de 

um requerimento que estou também apresentando, e esse requerimento é dirigido ao prefeito de 

Cuiabá e ao secretário de Saúde do município de Cuiabá, sobre uma situação absurda, mas absurda. 

Os servidores da saúde do município de Cuiabá foram surpreendidos, mas 

surpreendidos do nada, quando foram receber os seus salários do mês de março, que vieram com corte 

de todos os adicionais que eles recebem, e estou falando de adicionais que representam, no mínimo, 

40% da remuneração dos servidores. 

Todo adicional de insalubridade de todos os servidores: técnicos, profissionais de 

nível superior, médicos, enfermeiros, fisioterapeutas, técnicos de enfermagem, todos com o corte 

integral do adicional de insalubridade, que eles recebiam regularmente, que constam das legislações 

específicas da carreira de todos esses profissionais. 

Corte do adicional noturno, corte de adicional de 1/3 de férias. Uma situação, assim, 

que colocou todos esses servidores... E olha aqui, na véspera de um feriado, que era o feriado da 

Páscoa, do nada foram surpreendidos com esse corte. 

Então, assim, nós queremos explicações, nós queremos esclarecimento sobre qual é 

a base legal para esse corte, qual o fundamento para essa iniciativa, e nós estamos orientando... Estive 
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agora de manhã com os profissionais da enfermagem, o sindicato dos médicos já tomou essa iniciativa 

de judicializar essa questão. 

Além da necessária mobilização de pressão sobre o Poder Executivo Municipal para 

que essa decisão seja revista e que a parcela confiscada dos salários da remuneração dos profissionais 

da saúde seja paga o mais rapidamente possível em uma folha complementar. 

Porque eu digo, é praticamente a metade do salário cortado do nada, da noite para o 

dia, sendo os servidores surpreendidos na hora de irem ao banco sacar os seus salários. 

É isso que gostaria de apresentar aqui hoje e mais adiante, em outros momentos da   

nossa Sessão, pautarei as outras questões que estão nos requerimentos que apresento hoje. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Próximo inscrito, Deputado Beto 

Dois a Um. 

Também estão inscritos os Deputados Carlos Avallone, Paulo Araújo e Dr. João. 

Senhores Deputados compareçam ao plenário! 

Com a palavra, o Deputado Beto Dois a Um. 

O SR. BETO DOIS A UM – Bom dia, senhor Presidente; bom dia a todos os colegas 

Deputados, a toda a imprensa que nos acompanha, aos colegas que nos acompanham nas tribunas. 

Quero começar saudando aqui a nossa Miss Brasil Infantil 2024, Wilson, que está 

ali em cima. Dona Paloma, parabéns a você! Um orgulho recebê-la aqui, representando o nosso 

Estado. Parabéns! Uma salva de palmas a ela aí gente. (APLAUSOS) Essa linda merece. 

Quero aproveitar esta tribuna, Presidente, para fazer uma Moção de Pesar sobre o 

falecimento de um grande amigo jornalista esportivo, Sérgio Neves. 

Um grande trabalhador da comunicação mato-grossense, jornalista; na década de 

80, ele começou a contar a sua história. Tive a oportunidade de trabalhar ao lado dele no jornal Folha 

do Estado. 

Ele percorreu as rádios Voz d’Oeste, Rádio Paiquerê, lá no Paraná. Rodou Mato 

Grosso, Mato Grosso do Sul, Paraná, deixando um legado de bom jornalismo, um apaixonado pelo 

jornalismo esportivo. 

Tenho a honra de ser um grande amigo de um dos seus filhos. O grande Sérgio nos 

deixa três filhos e um grande amigo, Serginho Cabelo, que muita gente o conhece assim, meu grande 

amigo, meu irmão de música, de muitas histórias, de muitas horas na estrada e nos palcos juntos, 

receba o meu carinho, Serginho, você e toda a sua família. 

E que Deus receba o nosso grande amigo, o nosso grande ícone da comunicação 

esportiva do Estado de Mato Grosso, do Mato Grosso do Sul, do Paraná, de todo o Brasil, Sérgio 

Neves. Estamos juntos! 

 Quero aproveitar também, Presidente, para falar um pouquinho sobre um assunto 

que é uma pauta muito importante para mim, que é um novo passo na minha vida política. Entendo 

ser um passo muito importante, acho importante dividir com os colegas sobre a minha mudança 

partidária do PSB para o União Brasil. 

Quero começar registrando a minha gratidão, a minha admiração, o meu carinho a 

todos os correligionários do PSB na pessoa do presidente Max Russi, dos meus colegas Deputado 

Eugênio, Deputado Fábio Tardin, a todos os correligionários, prefeitos, vereadores do PSB em todo o 

Estado. 

Um partido gigante, organizado, bem montado, com ideias e uma ideologia que 

também me representam de uma forma muito importante e que foram fundamentais na minha 

construção política. 

Então, começo agradecendo a oportunidade de ter estado nas fileiras do PSB 

novamente, eu, que lá atrás, já fui do PSB, agradeço profundamente o período que estive lá. Mas, 
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como a grande maioria dos colegas aqui sabem, fui convocado pelo nosso Presidente Eduardo 

Botelho, pelo governador Mauro Mendes para uma nova missão, de auxiliar a construção de mudança 

para a nossa Capital, que tanto debatemos nos últimos anos. 

E o entendimento, juntamente com o PSB, com o União Brasil, é de que seria mais 

adequado que eu estivesse no União Brasil para fazer essa defesa, para fazer esse trabalho em prol 

dessa mudança que acreditamos que se faz necessária à Cuiabá. 

Agradeço, desde já, o convite do governador Mauro Mendes, da primeira-dama 

Virgínia Mendes, do nosso Presidente Eduardo Botelho, a todos os colegas que já me receberam muito 

bem, Deputado Dilmar Dal Bosco, nosso Líder; Sebastião Rezende, Júlio Campos, o nosso ex-tudo, 

um grande amigo. 

Aos nossos deputados federais, a Gisela Simona, o deputado Fábio Garcia também, 

chefe da Casa Civil, o nosso Coronel Assis, um grande correligionário do PSB, e, é claro, o nosso 

líder tão importante na construção da história dessa sigla, anteriormente inclusive, o nosso grande 

senador Jayme Campos. 

Agradeço, do fundo do coração, a receptividade e, mais uma vez, me coloco à 

disposição para que possamos fazer o objetivo para o qual a política existe, que é mudar a vida das 

pessoas para melhor. 

Neste momento, estarei nessa trincheira com o coração cheio de alegria, muita 

gratidão pelo período em que estive no PSB e, agora, numa nova missão prioritária de fazer a mudança 

que acreditamos para Cuiabá, para que possamos auxiliar o nosso Presidente Eduardo Botelho a fazer 

a mudança que acreditamos aqui na nossa Capital. 

Obrigado, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns ao colega Beto Dois A Um. 

Felicidades, Excelência; que Vossa Excelência possa, de fato, se encontrar nesse terreno do 

liberalismo. 

Vossa Excelência faz uma mudança radical. Sai de um partido socialista e vai para 

um partido ultraliberal, que Vossa Excelência possa, nessa nova agremiação partidária, ter todas as 

condições de encaminhar os compromissos feitos nas ruas, praças com a sociedade mato-grossense, e 

é o que nós desejamos aqui. 

Vossa Excelência, que é Vice-Líder de Governo nesta Casa, nos trata sempre muito 

bem, com muito carinho, muita atenção e nós só temos aqui a desejar a Vossa Excelência sucesso na 

nova sigla, que é o União Brasil. Boa sorte. 

O SR. BETO DOIS A UM – Obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Próximo inscrito, Deputado Paulo 

Roberto Araújo. 

Cumprimentar aqui os estudantes, a professora, obrigado pela presença. Aqui é a 

casa é de vocês. Sucesso. Quem sabe, um dia, muitos de vocês estarão sentados nestas poltronas 

representando o povo de Mato Grosso. 

O SR. PAULO ARAÚJO – Professor Antônio Generoso, meu professor de 

matemática, flamenguista... 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Grande sofredor, né, Flamengo... 

(RISOS) 

O SR. PAULO ARAÚJO – Muito bom dia a todos, nobres Deputados, 

cumprimentando em nome do nosso Presidente Wilson Pereira do Santos, ex-prefeito, ex-vereador, 

ex-deputado estadual, aliás, ex não, Deputado Estadual, ex-deputado federal, ex quase tudo também, 

né, Pereira? Em seu nome, cumprimentar a todas as pessoas que nos acompanham aqui pela TV e 

Rádio Assembleia.  
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Presidente, faço uso do Expediente... Há vários projetos aqui que serão protocolados 

no dia de hoje por mim, mas quero trazer aqui um assunto que foi trazido também pelo Deputado 

Lúdio Cabral, que é com relação à questão envolvendo os servidores públicos aqui do município de 

Cuiabá. 

Infelizmente, como o próprio Deputado Lúdio colocou, foram surpreendidos – né, 

Lúdio? – com vários pagamentos que deveriam ser feitos de forma justa aos companheiros servidores, 

guerreiros, da saúde pública, mas infelizmente uma triste história de Cuiabá. 

 Isso mostra que o prefeito da Capital, o prefeito Emanuel Pinheiro, não tem nenhum 

compromisso com os servidores públicos, em especial, da saúde pública. Na minha avaliação, o 

prefeito Emanuel Pinheiro é o pior adversário da saúde pública aqui do município. É inimigo nº 1 da 

saúde pública. 

E este ano é um ano importante. Talvez Mato Grosso... E cito aqui Cuiabá, sei que 

há eleições em todos os municípios do Estado de Mato Grosso, mas a situação mais complicada é a 

do município de Cuiabá.  

Tenho certeza de que o próximo prefeito aqui da Capital vai levar muitos anos para 

poder sanear, para poder recuperar, para poder devolver aquela Cuiabá que os cuiabanos precisam, 

que sempre almejaram e que, infelizmente, está no pior cenário de Cuiabá dos últimos 100 anos com 

a gestão catastrófica que o prefeito Emanuel Pinheiro vai deixar para o próximo gestor. 

Faço uso do Expediente também, nobres Deputados... Nós estamos encerrando, no 

Partido Progressista, um ciclo de várias, de várias... Perdi-me aqui, de várias filiações... 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Fica tranquilo, Deputado, Vossa 

Excelência... 

O SR. PAULO ARAÚJO – Você acredita que terminei me lembrando de Vossa 

Excelência no meu discurso aqui, perdi-me. Um episódio antigo, de você bebendo aquela água no 

Walter Rabelo... (RISOS) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Walter Rabelo... (RISOS) 

O SR. PAULO ARAÚJO – ...não sei por que lembrei disso (RISOS). Terminei me 

perdendo. 

Mas o Partido Progressista... E estou muito feliz enquanto presidente do Progressista 

no Estado de Mato Grosso. Nós conseguimos concluir inúmeras filiações. O Partido Progressista está 

hoje, Deputado Lúdio, em quase todos os municípios do Estado de Mato Grosso. 

Nós vamos ter candidaturas a prefeito em várias cidades; em mais de 60 cidades, 

nós vamos ter candidatura do Progressista, citando as grandes cidades cito Tangará da Serra, do nosso 

ex-amigo, aliás, amigo, companheiro deputado Wagner Ramos. Lá em Cáceres, delegado doutor 

Sérgio, cidades grandes. 

Aqui em Cuiabá, com certeza, nós vamos caminhar juntos com grande grupo, 

podendo inclusive indicar o vice, e outras várias cidades, Barão de Melgaço... Quero aqui recepcionar 

a minha amiga do coração, a prefeita Margareth, que se filiou; fora os outros companheiros que 

também já eram do Partido Progressista. 

Em Cuiabá também, fechando com chave de ouro, não tenho dúvida de que o Partido 

Progressista aqui em Cuiabá vai ser o partido que, nominalmente, vai fazer o maior número de votos 

aqui na nossa querida Capital. 

E vamos que vamos que a construção do projeto é no coletivo por Mato Grosso. 

Obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado Paulo. 

Próximo inscrito é o Dr. João. Também estão inscritos os Deputados Wilson Santos, 

Carlos Avallone, Sandy de Paula e Francis Maris. 
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Dr. João, com a palavra. Grande botafoguense, hoje o senhor tem compromisso. O 

Engenhão vai tremer hoje, hein! 

Kaká, grande liderança do Parque Cuiabá, vascaíno também, gente nossa. Obrigado 

pela presença física nas galerias. 

Com a palavra, o eminente Deputado Dr. João José de Matos. 

O SR. DR. JOÃO – Senhor Presidente, muito bom dia; bom dia aos colegas 

Deputados, Deputadas, TV e Rádio, que nos assistem, pessoal da galeria. 

Queria parabenizar aquela menina linda que nos representa. Gostaria que você 

ficasse de pé, minha linda. Você é maravilhosa. Parabéns. Você é um orgulho para o nosso Estado, tá 

bom! Beijo no teu coração, tá bom! 

Apresento um projeto de lei para estabelecer diretrizes para um atendimento 

prestado às pessoas com fibromialgia ou com síndrome da fadiga crônica, no âmbito do Estado de 

Mato Grosso. 

E reconhecer como de relevante interesse cultural e religioso no Estado a festa do 

Divino Espírito Santo, muito tradicional no nosso município de Poconé. 

Indicar a necessidade de destinar 15 mil mudas de café clonal para os pequenos 

produtores rurais da cidade de Colniza. 

Já foram bastantes mudas, e eles estão precisando de mais. Queríamos ver se a 

Secretaria de Agricultura Familiar podia ajudar esses pequenos produtores. 

Indicar a necessidade de instalação de torres de telefonia no Distrito de São Joaquim 

do Boche, lá no município de Tangará. 

Porque é impossível você falar num aparelho celular. 

Viabilizar um aumento de efetivo de policiais militares na cidade de Vila Rica, 

Brasnorte, município de Nova Maringá. 

Indicar a necessidade de colocar placas de identificação, isso é muito importante, 

nas agrovilas do Assentamento Antônio Conselheiro, localizado no município de Tangará da Serra, 

Barra do Bugres e Nova Olímpia. 

Por hoje é só, senhor Presidente. 

Um abraço, boa Sessão a todos, bom resto de semana. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns Dr. João. 

Próxima inscrita, Deputada Sandy de Paula, Deputada com domicílio eleitoral no 

Vale do Rio Arinos, na grande bela Juara, Deputada que é vereadora no município de Juara. 

Deputada Sandy de Paula, com a palavra. 

 A SRª SANDY DE PAULA – Senhor Presidente, colegas Deputados, assim como 

o Dr. João ressaltou a presença hoje aqui da Paloma Fernandes, que acabou de vencer o concurso Miss 

Brasil Infantil 2024... Ela é ali do Vale do Arinos, é de Tabaporã, município vizinho ao município de 

Juara, e vem representando brilhantemente o Estado de Mato Grosso em todo o País. 

Agora, ela vai concorrer até o mundial. Por essa razão, hoje estou apresentando aqui 

uma Moção de Aplausos a ela por toda a dedicação que ela tem dado a essa carreira que ela escolheu 

trilhar, e a mãe dela, que é uma superparceira, está sempre presente, corre atrás mesmo para que ela 

tenha sucesso nessa trajetória. 

Então, parabéns, Paloma. Seja muito bem-vinda à Assembleia Legislativa de Mato 

Grosso. Conte sempre com o meu apoio. 

Muito obrigada. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputada Sandy de Paula. 

Próximo inscrito, Deputado Carlos Avallone. 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 14ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª 

LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 3 DE ABRIL DE 2024, ÀS 10H30MIN. 

Pág. 9 - Secretaria de Serviços Legislativos 

Deputado Avallone está aguardando a técnica preparar o gol do Pelezinho. Parece-

me que esse jovem várzea-grandense, cuiabano está concorrendo em nível nacional ao gol mais 

bonito, né? 

Mas vou mandar o meu gol também. Gol que Pelé não fez, fiz aqui no miniestádio 

do São João dos Lázaros. Felizmente, esse gol foi gravado, tenho-o gravado pelo Grupo Gazeta de 

Comunicação e deverei apresentá-lo em breve à sociedade nacional. 

Deputado Fábio, Fabinho Tardin, com a palavra. 

O SR. FÁBIO TARDIN “FABINHO” – Senhor Presidente, nobre Deputado Wilson 

Santos, caros colegas aqui presentes, quero cumprimentá-los em nome da Deputada Sandy. 

Venho aqui chocado. Mais uma vez, lá na cidade de Juscimeira, uma mulher 

identificada... A querida Rosângela de Oliveira foi encontrada morta na tarde dessa terça-feira dentro 

da própria casa, na Avenida JK, no município de Juscimeira. 

O filho dela acionou a Polícia Militar e, de acordo com as informações, uma 

guarnição foi acionada... Não conseguia contato com a mãe desde ontem. A guarnição, então, foi até 

a casa, arrombou a porta e encontrou a mulher caída na cozinha toda ensanguentada, com a faca 

próxima ao pescoço. Mais um feminicídio no Estado de Mato Grosso. 

Nós temos que cuidar das nossas mulheres. Isso não pode acontecer. O Congresso 

Federal, a Câmara Federal tem que, rapidamente, mudar as leis deste País. Temos que endurecer as 

leis, Deputado Wilson Santos, porque não podemos mais permitir que isso aconteça com as nossas 

mulheres. Isso é um repúdio que trago mais uma vez, tristemente, aqui. 

Ontem, um homem agredindo, em plena Couto Magalhães, outra mulher, uma 

mulher com filho jovem, uma criança no seu colo. Então, isso é inadmissível. Nós estamos vivendo 

em pleno século 20. Que Deus ilumine a todos. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado Fábio. 

Passo a palavra ao Deputado Carlos Avallone. 

O SR. CARLOS AVALLONE – Presidente Wilson Santos, senhores Deputados, 

Deputada Sandy aqui presente. 

Primeiro, quero apresentar aqui uma Moção de Pesar ao nosso amigo, mais um 

grande mato-grossense que era Joseph Malouf. 

Joseph Mikhail Malouf, pai do nosso ex-deputado estadual Guilherme Maluf, hoje 

conselheiro do Tribunal de Contas, infelizmente morreu nesse último final de semana, nós estamos 

aqui apresentando essa moção de aplausos, melhor dizendo, de pesar. 

Ele é fundador-proprietário da Imobiliária e Construtora São José. O seu Zé, como 

ele era conhecido, era uma pessoa muito querida pela sociedade cuiabana e respeitado no ramo da 

construção civil. A empresa, que possui mais de 40 anos de existência, tem projetos entregues, em 

desenvolvimentos em outros 9 estados, além de Mato Grosso. 

Reconhecido, estimado em Cuiabá, Joseph Mikhail Malouf contribuiu 

significativamente para o desenvolvimento econômico e social da cidade. Sua dedicação e 

contribuições para o crescimento de Cuiabá e Mato Grosso são legados impecáveis. 

Joseph Malouf chegou a Cuiabá no final da década de 50, procedente do Líbano, 

pretendia apenas conhecer a Capital, mas quis o destino que conhecesse aqui o amor de sua vida, dona 

Janete, grande amiga da minha mãe, jogavam cartas, eram amigos de uma vida inteira, e a dona Janete 

uma flor de pessoa, muito querida por todos nós e pela sociedade cuiabana, por quem ele se apaixonou 

e casou. 

Ao lado do irmão Samir, perceberam aqui um nicho de mercado na pequena Capital, 

então com apenas 65 mil habitantes. Primeiro, criaram uma lojinha de venda de roupas e sapatos. 

Cinco anos depois, abriram uma loja de móveis e, mais tarde, uma de materiais de construção. 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 14ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª 

LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 3 DE ABRIL DE 2024, ÀS 10H30MIN. 

Pág. 10 - Secretaria de Serviços Legislativos 

Anos depois, era criada a Imobiliária São José, que depois se tornaria também 

construtora, com diversos empreendimentos de referência no mercado de construção civil cuiabana. 

O lema de Joseph era a construção honesta dos trabalhos, mesclando qualidade, sofisticação e conforto 

de alto padrão nos empreendimentos. Um padrão de qualidade mantido ao longo dos anos pelos seus 

sucessores. 

Por todos esses motivos, é imperativo homenagear esse imigrante libanês especial, 

personalidade importante do nosso Estado, e que deixou sua marca como empreendedor no ramo do 

comércio e da construção civil. 

A ele, à dona Janete, ao Guilherme, ao Zezo e ao Miguel, que já não está também 

entre nós, o nosso reconhecimento pelos serviços prestados a Mato Grosso, nossa Moção de Pesar. 

Presidente, gostaria também de pedir a todos os cuiabanos e todos os mato-

grossenses que nos ajudassem numa campanha para que um atleta de Cuiabá, o Pelezinho, morador 

do Araés, que está disputando o gol espetacular de várzea, no Esporte Espetacular, entre os 5 gols 

mais bonitos do ano, possa vencer esse concurso. 

Para isso, Wilson, precisa do voto popular, então gostaria, se o senhor me permitir, 

de pedir para passar aqui o gol do Pelezinho. É possível? Então, vamos ver o gol do Pelezinho, que 

está disputando o gol espetacular por Mato Grosso e por Cuiabá, do nosso querido Araés. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Pode colocar na tela, vamos ver esse 

gol. 

(SOMENTE O ÁUDIO É EXECUTADO.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Só entrou o áudio, falta o vídeo. 

(O VÍDEO É EXECUTADO.) 

O SR. CARLOS AVALLONE – Olha aí, Wilson. O Wilson, que na várzea também 

é conhecido... O Wilson, como ele era um artilheiro de várzea aqui – mas tenho voltado a jogar futebol, 

estou tentando bater os recordes dele – fala que fez o gol que o Pelé não fez, que é aquele do meio do 

campo. Não vi ainda, mas não posso deixar de acreditar na palavra de um Deputado, né, que foi eleito 

pelo povo. (RISOS) 

Mas olha, gente, tirando as brincadeiras, é muito importante. É um rapaz simples, 

aliás, a mãe dele, Wilson, é funcionária da Assembleia, é a Fran, funcionária da Assembleia, está 

atendendo serviços gerais no gabinete do Presidente Botelho, e eles moram, têm um lava-jato lá no 

Araés. 

Então, gente, vamos entrar nas mídias sociais, na rede social do Esporte Espetacular 

e votar no gol espetacular de várzea Pelezinho, cuiabano do Araés, para ser o gol mais bonito do 

Esporte Espetacular do ano de 2024. 

Um abraço a todos. Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns ao Deputado Avallone. 

Parabéns ao atleta Pelezinho. 

Já que fui provocado aqui pelo Deputado Avallone, em breve também solicitarei 

para que seja apresentado a todo Mato Grosso o gol, um dos gols. Foram 1.614 que fiz na minha breve 

carreira, vou passar um gol que Pelé não fez aqui. Vocês têm direito de ver coisas bonitas. 

Deputado Sebastião Rezende é o próximo. 

O SR. SEBASTIÃO REZENDE – Senhor Presidente, senhores Deputados, 

cumprimento a senhora Deputada, servidores da Casa; a todos aqueles que prestigiam esta Sessão, os 

nossos cumprimentos. 

Ontem, foi comemorado o Dia de Conscientização da Pessoa com Autismo. Estou 

trazendo aqui uma Moção de Aplausos à dona Virgínia Mendes, primeira-dama do Estado; também 

ao Enã Nascimento, que é o personagem dessa cartilha que foi confeccionada pelo Governo do Estado, 
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pela Secretaria Estadual de Educação, e uma Moção de Aplausos à idealizadora do Projeto Autismo 

na Escola, doutora Érica Nascimento. 

O trabalho que foi realizado ontem, Deputado Wilson, lá num centro de eventos ali 

no Bairro Boa Esperança, pela dona Virgínia Mendes, pelo Governo do Estado, foi algo assim... Não 

estive, minha esposa esteve me representando, mas foi algo muito marcante, com a participação de 

um professor de nível internacional. Ele veio à Cuiabá, ministrou uma palestra sobre a importância 

desse trabalho que tem sido feito de conscientização da pessoa com autismo. 

E quero aqui render as minhas homenagens à Assembleia Legislativa, que faz esse 

grande trabalho, Deputado Wilson, Vossa Excelência tem comigo, e mais alguns Deputados, 

trabalhado muito essa questão da pessoa com autismo, e é muito importante o trabalho da Assembleia 

Legislativa. 

Hoje, nós temos leis que têm valorizado a pessoa com autismo. Só para que Vossa 

Excelência tenha ideia, a carteira do autismo, da pessoa com autismo, em nível de estados da 

Federação, Mato Grosso saiu na frente. 

Nós fomos o primeiro estado do País com lei estadual para emitir a carteira da pessoa 

com autismo. Já são mais de 5 mil carteiras emitidas pela Secretaria Estadual de Assistência Social, 

pelos CRAS de todos os municípios do nosso Estado. Então, tem sido um trabalho muito forte. 

E quero dizer aqui da importância da dona Virgínia nesse processo, porque ela tem 

feito com que essas ações possam se suceder, Deputado... (TEMPO ESGOTADO) 

(O SR. PRESIDENTE CONCEDE MAIS TEMPO AO SR. SEBASTIÃO REZENDE.) 

 O SR. SEBASTIÃO REZENDE – ...ela tem aberto as portas para as associações, 

não só daqui da nossa Capital, mas das associações das pessoas que trabalham na conscientização da 

pessoa com autismo nos vários municípios do Estado. 

Então, fica aí o meu reconhecimento ao trabalho que a dona Virgínia Mendes está 

fazendo por ter abraçado esses projetos e implantado junto ao secretário Alan Porto, para quem 

também nós estamos fazendo essa Moção de Aplausos, a essas quatro pessoas, representando todo 

esse processo que está sendo elaborado pela cartilha autismo na escola e pelo trabalho que o Governo 

do Estado fará em todas as nossas escolas estaduais. 

Muito obrigado, senhor Presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Quero aqui dizer que Vossa 

Excelência também é digno dessa Moção de Aplausos, porque Vossa Excelência foi o primeiro 

Parlamentar nesta Casa a tratar da questão dos autistas. 

Esse tema, finalmente, tem vindo à tona, tem sido objeto já de pautas e tem estado 

já na agenda do Parlamento Estadual. Vossa Excelência, inclusive, é tio de um médico autista. 

É a história do doutor Enã Rezende, né? Enã Rezende nasceu em 92, ele tem 32 anos 

de idade. Durante toda a vida escolar, colegas riam dele, inclusive saíam de perto dele, faziam críticas 

a ele e alguns falavam que ele era estranho, e ele próprio não entendia isso, ele sofria de preconceito, 

o que hoje nós chamamos de bullying. 

Aos 18 anos, ele descobriu que era autista, só então ele passou a entender, Deputado 

Francis, que realmente ele era diferente. Ele tem um irmão de 25 anos, o Eliã, que não é autista, e ele 

tem uma outra irmã, Isabele, que é autista de 17 anos. E o autismo não impediu que ele fizesse 

medicina, ele é médico. 

A Rede Globo, inclusive, tem uma série chamada O Bom Doutor, um episódio 

periódico que trata sobre a vida um jovem médico autista. Nós não precisamos assistir essa série não, 

aqui em Rondonópolis há o sobrinho do Deputado Sebastião Rezende, o Enã, sobrinho, e ele é autista, 

discriminado, sofreu bullying a vida inteira e ele tornou-se médico, em um dos vestibulares mais 

disputados do País. É um exemplo. 
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Então, Vossa Excelência, é o pioneiro neste Parlamento quando o assunto é a defesa 

do autismo, e se hoje a questão do autista está na agenda de vários Poderes, instituições e autoridades, 

Vossa Excelência foi o pioneiro dessa luta. Parabéns, Deputado. 

Próximo inscrito, Deputado Valdir Barranco. 

O SR. VALDIR BARRANCO – Senhor Presidente, nobres Pares, quero aqui saudar 

a imprensa, saudar o povo mato-grossense, falar um pouquinho dos nossos sentimentos dos trabalhos 

de ontem em Brasília acompanhando aqui o Presidente desta Casa, Eduardo Botelho, Deputado 

Wilson Santos, Deputado Avallone. Algumas agendas, também, com a participação do governador do 

Estado. 

E a primeira agenda no Supremo Tribunal Federal teve a participação ampla das 

representatividades dos organismos do Governo Federal, a Advocacia-Geral da União, o Ministério 

da Pesca, o Ibama, o INSS, enfim, acho que restou comprovado pelas falas técnico-científicas das 

representatividades do Governo Federal de que não há acordo a ser feito e que a inconstitucionalidade 

da lei que proibiu a pesca em Mato Grosso está comprovada. 

Portanto, não há como o ministro-relator se manifestar contrariamente ao pedido das 

ADIs do MDB e do PSD, as duas ADIs pedem a inconstitucionalidade. Todos os organismos, a 

Procuradoria-Geral da República, a Advocacia-Geral da União, a DPU - Defensoria Pública da União, 

se manifestaram pela sua inconstitucionalidade. 

Então, creio que essa será a decisão, mas também será remetida ao pleno, importante 

explicar isso para a população, porque quem vai dar a palavra final será o conjunto de todos os 

ministros.  E aí, obviamente, nós vamos confiar que a inconstitucionalidade seja mantida pelo pleno. 

Também dizer da nossa agenda no Ibama com o presidente do Ibama, Rodrigo 

Agostinho, para tratar da questão da MT que liga Cuiabá a Chapada dos Guimarães e ao Araguaia. 

Saí de lá bastante confiante de que o presidente do Ibama, o Rodrigo Agostinho, 

com a equipe técnica vão cumprir o compromisso deles, que é de avaliar à luz da legalidade, para que 

possamos, o mais rápido possível, ter um desfecho dessa situação, que está prejudicando a população 

dessa região de Chapada dos Guimarães. 

Presidente, mais dois minutos, por gentileza. 

 (O SR. DEPUTADO EDUARDO BOTELHO ASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais dois minutos para o 

Deputado. 

O SR. VALDIR BARRANCO – ... de Chapada dos Guimarães e do restante de Mato 

Grosso, que fica dependente dessa rodovia tão importante. 

Também registrar que esteve presente o prefeito de Chapada dos Guimarães, o 

Osmar, que fez também uma fala bastante justificada lá. 

E, por último, registrar aqui, senhor Presidente, que ontem a Advocacia-Geral da 

União se manifestou na ADI sobre a inconstitucionalidade das escolas cívico-militares lá no Supremo 

Tribunal Federal, cuja relatoria é do ministro Dias Toffoli e, como era esperado, se manifestou pela 

sua completa inconstitucionalidade. 

Portanto, brevemente nós teremos a decisão do pleno do Supremo Tribunal Federal 

sobre essa política, que não está prevista na Constituição Federal, nem nas constituições estaduais e 

muito menos na Lei de Diretrizes e Bases da Educação nacional de lá de 1996. 

Não há amparo legal para isso. A AGU assim se manifestou também. São duas 

ADIs, uma do estado do Paraná, que é a que teve a manifestação ontem, e a outra do Estado de Mato 

Grosso. Havendo a decisão com relação a do Paraná, já estará cumprido também para o restante do 

País e, portanto, para Mato Grosso. 
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Desejo uma boa Sessão, que os nossos projetos possam avançar aqui na nossa 

Assembleia Legislativa. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Wilson Santos. 

O SR. WILSON SANTOS – Senhor Presidente, colegas Deputados, desejo uma 

ótima quarta-feira a todos.  

Quero aqui, senhor Presidente, lamentar a passagem do senhor Joseph Malouf, 

libanês. Tive o privilégio de conhecê-lo e de conviver com ele durante muitos anos. 

Nos deixou aos 83 anos, mas a sua história jamais será apagada. Oriundo do Vale 

do Bekaa, no Líbano, chegou com seus irmãos aqui, Kalil, Samir e Jorge, na década de 1950. Chegou 

aqui como mascate e, durante mais de 70 anos em Cuiabá, constituiu família, casando-se com dona 

Janete, irmã de dona Rosa, irmã de dona Leila, família também de libaneses, de trabalhadores do 

comércio. 

Senhor Joseph Malouf constituiu uma família com dona Janete, teve três filhos: 

Zezo, que é o caçula, Miguel e Guilherme. Tive o privilégio de ser professor de dois desses jovens, 

do Miguel, que, saudoso Miguel, faleceu vítima de câncer, e do Zezo, que é o caçula. 

E, nas minhas primeiras campanhas eleitorais... Jamais esqueço, os meus pais me 

ensinaram que a gratidão é o cartão de visita do caráter de um ser humano, nós devemos ser gratos a 

todos aqueles que, ao cruzarem a nossa vida, nos fizeram algo de positivo, de benéfico. 

Nas minhas primeiras campanhas de 1988 para vereador em Cuiabá e de 1990 para 

Deputado Estadual; nas duas, Deus e o povo me deram vitórias. O senhor Joseph Malouf, Zezo e o 

Miguel me ajudaram com fotos, com apoio político e me ajudaram também materialmente. Desde a 

minha primeira campanha em 1988, senhor Joseph e sua família me ajudaram. Quero deixar registrado 

aqui nos Anais desta Casa. 

Senhor Joseph, com seus irmãos construíram aqui, em termos de construção civil, 

quase 2 milhões de metros quadrados entre casas, apartamentos, áreas comerciais, quase 2 milhões de 

metros quadrados construídos pela família Maluf. Tiveram casas de móveis, fizeram casas de 

materiais elétricos, concessionária de automóveis, construtora civil. 

Peço só mais um minuto, Presidente. 

Então, quero nesta manhã registrar aqui, primeiro, a minha gratidão por tudo o que 

seu Joseph Malouf e sua família fizeram por mim, depois deixar também a gratidão do povo de Cuiabá 

e de Mato Grosso por tantos empregos, por tantos benefícios trazidos pelos Maluf a Mato Grosso. 

E que Deus, na sua benevolência, na sua infinita bondade, possa receber seu Joseph 

e possa dar a ele todo o amparo celestial. E a viúva, dona Janete, receba os nossos mais sinceros 

sentimentos, a toda a sua família, aos seus filhos, aos seus netos, netas, noras, saiba que Mato Grosso 

será eternamente grato a tudo que Joseph Malouf fez. 

Obrigado, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Nininho. 

O SR. NININHO – Senhor Presidente, colegas Deputados, Deputada, também faço 

uso da palavra, senhor Presidente, para apresentar aqui uma Moção de Pesar pelo falecimento do 

Joseph Mikhail Malouf. 

Pai do nosso conselheiro, nosso amigo, ex-colega desta Casa, ex-Presidente 

Guilherme Maluf, Zezo, enfim, a todos os familiares, porque Joseph os deixou agora na data recente 

aos 83 anos. 

Como aqui já foi citado pelos demais colegas, toda uma história construída aqui na 

nossa Capital do Estado, um grande empreendedor, um trabalhador, que nos deixou agora na data 

recente aos 83 anos. 
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Então, quero, em nome do Guilherme, meu amigo, deixar o meu sentimento a todos 

os demais familiares e pedir a Deus que o receba lá no Céu e conforte todos os demais familiares. 

O Sr.  Sebastião Rezende – Senhor Presidente, para discutir a Moção de Pesar 

também. 

Faço coro aos nossos companheiros Deputado Nininho, Deputado Wilson Santos, 

que trazem a Moção de Pesar pelo falecimento do seu Joseph Malouf, pai do nosso companheiro, ex-

deputado estadual, hoje conselheiro do Tribunal de Contas, Guilherme Maluf, e reconhecer o trabalho 

que ele fez no Estado de Mato Grosso, muito especialmente na Região Metropolitana aqui, Cuiabá, 

Várzea Grande e essa região. 

Enquanto homem ligado à construção civil, falo aqui até como engenheiro, 

reconhecendo a importância que ele teve na edificação de muitas obras, que hoje atendem a nossa 

população na área de moradia. 

Então, ficam aí também as nossas condolências a toda a família, muito 

especialmente ao Guilherme Maluf, que é filho, e é extensivo a toda a família e aos amigos. 

Muito obrigado, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Muito bem, Deputado Sebastião, 

Deputado Wilson. 

Receba, também, as nossas condolências toda a família Maluf por essa perda. 

Deputada Sandy, bom dia. A senhora já usou a tribuna? Já falou? Então, tá bom! 

Então, vamos para a Ordem do Dia... Ah, Deputado Francis vai usar. 

O SR. FRANCIS MARIS – Presidente, bom dia; bom dia, aos nobres colegas. 

Também quero estender aqui as minhas condolências, meu sentimento pelo 

passamento do seu Joseph Malouf, a toda a sua família e, em nome do ex-deputado Guilherme Maluf, 

fica aqui o meu abraço de solidariedade à família. 

Presidente, nós temos aqui uma indicação da necessidade de fazer o mapeamento 

solar no Estado de Mato Grosso, que o Governo de Mato Grosso faça esse mapeamento para que 

possam ser implantadas as usinas de geração de energia fotovoltaica. 

Assim como instalamos em Cáceres, na prefeitura de Cáceres, que traz uma 

economia de mais de 10 milhões de reais por ano, também se faz necessário que o Governo do Estado 

faça o estudo dessa viabilidade. Para tanto, precisa de fazer o mapeamento solar. 

Também, passamos aqui uma indicação para o Governo do Estado para a construção 

de casas populares em Cáceres. 

Cáceres tem um déficit de mais de 7 mil casas, e é preciso que o Governo do Estado 

volte essa atenção... Porque, com o advento da ZPE, a construção da ZPE, teremos muitas pessoas 

mudando para Cáceres, mudando a sua residência para Cáceres, e vão se fazer necessárias ainda mais 

essas residências. 

Então, fazendo a indicação aqui para o Governo do Estado para que faça também, 

coloque na pauta a construção de casas populares em Cáceres. 

Se faz necessária também, senhor Presidente, a construção de uma passarela na 

Avenida São Luís. 

É uma BR, tem muito trânsito e sempre tem acontecido acidente com pessoas, com 

ciclista, com motociclista. Então, fique aqui também indicação para o Governo do Estado, para a 

Sinfra, para o DNIT para que possa construir, também, essa passarela na Avenida São Luís. 

Uma outra indicação é para a energia solar para o Hospital Beneficente de Santa 

Helena. Hospital que está realizando grandes serviços prestados à população carente, e precisa fazer 

economia. É necessária, então, uma usina fotovoltaica para o Hospital Beneficente Santa Helena. 

E, por último, um requerimento, Presidente, para que reveja a Lei nº 7.625/2001. 
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Presidente, vou pedir mais um minuto para o senhor. Mais um minuto. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais um minuto para o 

Deputado. 

O SR. FRANCIS MARIS – Porque foi criado o Parque Estadual do Guirá, e não foi 

regulamentado, não foi feito nada até agora. Desde 2001 até hoje, nada foi feito por esse parque 

estadual. 

Então, é necessário que se reveja essa lei, que se façam as demarcações, que se 

indenizem as propriedades particulares que foram incluídas nesse parque. Estou fazendo aqui para 

esta nobre Casa para que reveja essa lei e possa, então, atender os anseios da população, atender os 

anseios da sustentabilidade do parque e para que, de fato, seja efetivo, cumpra com o seu papel e com 

a sua finalidade. 

Muito obrigado, senhor Presidente. 

 

(AS PROPOSIÇÕES APRESENTADAS NESTA SESSÃO ESTÃO DISPONÍVEIS EM: 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&ses

saoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8173&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInic

io=&dataFinal=&search) 

 

GRANDE EXPEDIENTE 

(NÃO HOUVE GRANDE EXPEDIENTE.) 

 

ORDEM DO DIA 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, então vamos para a Ordem 

do Dia. 

Vamos começar com indicações apresentadas pelo Deputado Beto Dois a Um, 

Deputada Sandy de Paula, Deputado Max Russi, Deputado Wilson Santos, Deputado Diego, Deputado 

Eduardo Botelho, Valdir Barranco, Gilberto Cattani, Janaina Riva e Juca do Guaraná. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovadas. Vão ao Expediente. 

 Antes, apenas só para comunicar a todos os Deputados. Ontem, nós estivemos em 

Brasília em três audiências: uma no Supremo, depois uma no Ministério das Cidades e uma no Ibama. 

Do Ibama, estou pedindo aqui para o Deputado Barranco ficar responsável de ficar 

sempre cobrando lá, porque não saí de lá com uma impressão muito boa. Pode ser que esteja errado, 

mas não tive uma impressão muito positiva. 

O Deputado Barranco... 

(O SR. PRESIDENTE DIALOGA COM O SR. VALDIR BARRANCO.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Estamos falando aqui sobre a 

obra lá, da nossa reunião no Ibama. Estou dizendo que não tive a impressão muito positiva. Você é 

muito mais otimista do que eu, então peço que você fique acompanhando isso. 

Você tem uma relação de amizade com o presidente do Ibama, ligue para ele para 

nós sabermos... Se não vai aprovar, tem que ser rápido também, para nós trabalharmos outro plano, 

outro projeto. Então, peço para você que fique de olho nisso. Obrigado. 

Moções de Aplausos apresentadas pela Deputada Janaina Riva, pelo Deputado 

Wilson Santos, pelo Deputado Carlos Avallone, pelo Deputado Dr. Eugênio e pelo Deputado Eduardo 

Botelho. 

Em discussão... 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8173&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8173&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8173&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search


ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 14ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª 

LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 3 DE ABRIL DE 2024, ÀS 10H30MIN. 

Pág. 16 - Secretaria de Serviços Legislativos 

Estou apresentando aqui umas Moções de Aplausos para a Delegacia de Homicídios 

de Cuiabá, porque a delegacia está sendo persistente para pegar esses bandidos que vêm aqui à luz do 

dia matar pessoas. 

O cara vem lá de Minas Gerais cometer crime, o cara vem de não sei onde cometer 

crime aqui e os delegados estão sendo persistentes, foram prender em Minas, foram prender em 

Campo Grande, foram por todos os lugares até pegar todos eles. 

Então, os nossos aplausos à Delegacia de Homicídios de Cuiabá na pessoa do 

delegado Nilson Farias, na pessoa do doutor Rodrigo, que é o delegado regional metropolitano, a 

todos esses policiais que têm sido persistentes na busca desses bandidos que vêm cometer crime, ou 

daqui mesmo que cometem crimes, e não vão ficar impunes. 

A Polícia Civil tem agido muito bem, por isso os nossos parabéns para a delegacia. 

Deputado Wilson Santos. 

O SR. WILSON SANTOS – Presidente, quero parabenizar Vossa Excelência e pedir 

a autorização de Vossa Excelência para assinar com o senhor essa homenagem. 

A Polícia Civil mato-grossense tem mais de 180 anos de idade, Deputado Gilberto 

Cattani, e ela tem uma forma de trabalhar extremamente discreta, silenciosa, mas que vem 

apresentando resultados. 

Então, quero endossar essa Moção de Aplausos do Deputado Eduardo Botelho a 

toda a Polícia Civil de Mato Grosso, à delegada-geral, doutora Daniela, que me recebeu na semana 

passada com muita cortesia, com muita fidalguia 

Fui cobrar da Polícia Civil o nome do policial civil que assassinou o senhor João 

Antônio Pinto dentro da sua propriedade, no contorno leste. E ela, de maneira elegante, informou-me 

que o inquérito não foi concluído e que ela não poderia prestar essa informação. Entendi perfeitamente 

as limitações da delegada-geral da Polícia Civil de Mato Grosso, vou aguardar a conclusão do 

inquérito. 

Mas o que Vossa Excelência falou aqui salta aos olhos. Permanentemente, a 

imprensa local divulga solução para os assassinatos. Mataram o advogado Roberto Zampieri. A 

Polícia Civil sem barulho, sem escândalo, sem escarcéu, sem falas truculentas, foi lá e resolveu. 

Prendeu, primeiro, uma senhora lá em Patos de Minas, depois viu que ela não era 

responsável, foi liberada pela Justiça. Prendeu um coronel do Exército, R1, já reformado, pôs na 

cadeia, e agora, finalmente, pôs os verdadeiros autores intelectuais. 

Agora, no caso, foi buscar em Uberlândia o assassino de duas pessoas do Shopping 

Popular, Deputado Fábio Tardin. Prendeu, pôs na cabeça e está atrás do mandante. E não são só essas 

resoluções. São centenas de crimes solucionados pela nossa gloriosa, esta merece, Polícia Judiciária 

Civil de Mato Grosso. 

Parabéns ao secretário Roveri, parabéns à delegada-geral, doutora Daniela, aos 

demais delegados, aos escrivães, a todos que compõem esse quadro de mais de 5 mil policiais civis 

da nossa gloriosa Polícia Civil. Parabéns, Deputado. Quero assinar com Vossa Excelência. 

E, por último, me permita mais um minuto, está em discussão também a Moção de 

Aplausos ao jogador do futebol amador Pelezinho. 

Só dizer aos componentes dos times do Peladão que, neste fim de semana próximo, 

teremos nova rodada do Peladão. Vossa Excelência, que é homenageado nesse campeonato, na 13ª 

edição, que recebeu da Fifa, na semana passada, o troféu por ter feito 212 gols em sua carreira, é 

considerado o lateral direito, Deputado Lúdio, que mais gols fez na história do futebol mundial. Vossa 

excelência também vai receber um diploma desse aí. 

Então, Deputado, parabéns. Fim de semana tem Peladão. Agora é a rodada 64. 

Obrigado. 
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O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Obrigado.  

Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam como estão 

(PAUSA). Aprovadas. Vão ao Expediente. 

Requerimento apresentado pelo Deputado Gilberto Cattani requerendo à Mesa 

Diretora da Assembleia Legislativa a realização de uma Sessão Especial para entrega de honrarias em 

Tangará da Serra, no dia 9 de abril. 

Deputado, cinco dias... Bom, primeiro, tenho que avisar o senhor o seguinte: quando 

é fora, o senhor é que tem que arcar com os custos (RISOS). Segundo, 5 dias, o senhor mobilizar toda 

a equipe aqui... O Regimento fala que tem que ser 15 dias antes, mas tudo bem, o senhor entra em 

contato com a secretária para negociar as pessoas que vão acompanhar o senhor. 

Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam como estão 

(PAUSA). Aprovado. Vai ao Expediente. 

 Requerimento da Deputada Janaina Riva requerendo uma audiência pública, para o 

dia 29 de abril, para discutir a participação das mulheres na construção das políticas públicas do Estado 

de Mato Grosso. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovado. Vai ao Expediente. 

Requerimentos de informações apresentados pela Deputada Janaina Riva, pelo 

Deputado Wilson Santos, pelo Deputado Valdir Barranco, pela Deputada Sandy de Paula, pelo 

Deputado Diego Guimarães e pelo Deputado Lúdio Cabral. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovados. Vão ao Expediente. 

Moções de Pesar apresentadas pela Deputada Janaina Riva, pelo Deputado Valdir 

Barranco, pelo Deputado Eduardo Botelho, pelo Deputado Carlos Avallone, pelo Deputado Diego 

Guimarães, pelo Deputado Nininho e pelo Deputado Beto Dois a Um. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovadas. Vão ao Expediente. 

Peço aos Deputados que venham para o plenário. Nós vamos iniciar a votação dos 

projetos, acabaram os requerimentos, então venham para o plenário. Estamos com 2, 4, 6, 8, 9 

Deputados. Preciso de quórum. Peço às Deputadas que venham para o plenário, Deputados... 

Projeto de lei da Deputada Sandy de Paula, institui a política estadual de capacitação 

em língua espanhola para servidores públicos estaduais atuantes em regiões de fronteira com outros 

países, especialmente os civis e militares da segurança pública (PROJETO DE LEI Nº 591/2024, EM 

1ª DISCUSSÃO). Com parecer favorável da Comissão de Segurança Pública e Comunitária. 

Para discutir, Deputada, queridíssima, Sandy de Paula. Já estou pedindo para ela vir 

mais vezes para cá.  

Para discutir. 

A SRª SANDY DE PAULA – Obrigada, Presidente Botelho. 

Esse projeto de lei visa estimularmos os servidores públicos, até com fins de eles 

subirem nas suas carreiras, por meio do estudo da língua espanhola, porque nós sabemos que o nosso 

Estado faz divisa com países que têm a língua espanhola, e esses servidores têm que atender essas 

pessoas. 

Então, é importante que eles tenham essa capacitação e que recebam incentivos para 

que se capacitem e cresçam em suas carreiras também. Esse é o intuito do projeto. 

Muito obrigada. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Então, encerrada a discussão. Em 

votação. Os que aprovam, permaneçam como estão (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª Votação. 
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Projeto de Lei nº 592/2024 (EM 1ª DISCUSSÃO), da Deputada Sandy de Paula, 

que dispõe sobre a criação da política de valorização turística do Vale do Arinos. Com parecer 

favorável da Comissão de Indústria, Comércio e Turismo. 

Em discussão... Para discutir, Deputada Sandy. A senhora tem até 1h, Deputada, 

para falar. 

A SRª SANDY DE PAULA – Deixa eu ver que horas são... Oh, meu Deus, falta um 

minuto então. 

Senhor Presidente, o senhor esteve ali no lançamento do meu e-book falando sobre 

as potencialidades do Vale do Arinos e os nossos desafios. E nós, no levantamento que fiz para colocar 

no livro, vimos o tamanho do potencial turístico dessa região, que é a minha região, sou de Juara, o 

Vale do Arinos é composto por Juara, Novo Horizonte, Porto dos Gaúchos e Tabaporã. 

Por essa razão, e por nós ainda não termos os incentivos necessários para 

fomentarmos o turismo na nossa região, apresentei esse projeto de lei que cria a política de valorização 

turística do Vale do Arinos e dá outras providências. 

Conto com todos os colegas Deputados para a aprovação dele. 

Muito obrigada. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok. 

Então, encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam o parecer da comissão 

aprovando o Projeto de Lei nº 592/2024 permaneçam como estão. Quem for contra se manifeste 

(PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Projeto de Lei nº 84/2023 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Thiago Silva, que 

estabelece a lotação de professores oriundos da zona rural em escolas locais e dá outras providências. 

Com parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação nos termos do Substitutivo 

Integral nº 1. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovado. Vai ao Expediente. 

Projeto de Lei nº 313/2024, Mensagem nº 32/2024 (DE AUTORIA DO PODER 

EXECUTIVO, EM 1ª DISCUSSÃO), que dispõe sobre a obrigatoriedade do uso de uniforme escolar 

nas unidades de ensino que compõem o sistema estadual de educação. Com parecer favorável da 

Comissão de Educação, Ciência, Tecnologia, Cultura e Desporto, rejeitando as Emendas nºs 1 e 2. 

Em discussão... 

O Sr. Wilson Santos – Para discutir, Presidente! 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Para discutir, Deputado Wilson 

Santos. 

O SR. WILSON SANTOS – Quero parabenizar, Presidente, o Executivo, porque é 

importante fazer a uniformização dos estudantes por uma série de razões. Primeiro, porque elimina a 

possibilidade de hierarquizar de forma a diminuir aquele aluno que não tem condições de adquirir um 

uniforme ou uma roupa de grife. 

Quando você padroniza, uniformiza, você coloca todos no mesmo patamar, no 

mesmo nível. Mesmo aqueles que são das classes A, B, C, D e E passam a ter a mesma padronização 

visual. E isso não estabelece uma hierarquia, uma escada, que pode, às vezes, levar a discriminação, 

a determinadas brincadeiras que acabam como consequência em profundas brigas, desentendimentos. 

Então, a uniformização tende, dentre outras metas, a fazer essa padronização. É por 

isso que as Forças Armadas e as Forças Auxiliares usam uniforme. Uniforme é para justamente dizer 

que aqui todos nós somos de uma mesma equipe, de um mesmo grupo, estamos numa posição igual. 
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Segundo, houve um episódio aqui numa escola estadual no Bairro Bela Vista, onde 

alguns alunos... Não se sabe até hoje quais as razões os levaram a jogar no lixo uniforme que foi 

repassado pelo Governo do Estado. 

Entendo ser importante conversar com esses adolescentes para entender o que é que 

os levou a fazer isso. A maioria esmagadora, e imaginava que a unanimidade, do corpo discente adora 

receber uniforme. Não entendi, deputado Zé Domingos, por que aqueles alunos jogaram fora os 

uniformes nas lixeiras, ali na região do Bairro Bela Vista. 

Então, quero aqui registrar como professor que sou desde 1981, como alguém que 

militou e milita no ambiente escolar... Inclusive, neste sábado estarei lecionando história de Mato 

Grosso para alunos que estarão fazendo o concurso para as vagas ofertadas pela Secretaria de Estado 

de Saúde. Estarei lecionando lá na Escola Dione Augusta, no CPA IV, a disciplina história de Mato 

Grosso. 

Então, quero parabenizar o Estado por ter transformado uma iniciativa que já existe 

desde governos anteriores em lei, ficando definitivamente obrigado a oferta do uniforme para os 

estudantes da rede pública de ensino. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok. 

Encerrada a discussão. Em votação. Aqueles que aprovam o parecer permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai... 

(O SR. PRESIDENTE DIALOGA COM O PLENÁRIO.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Encerrada a discussão. 

Lembrando que o parecer da Comissão de Educação, Ciência, Tecnologia, Cultura e Desporto rejeitou 

as Emendas nºs 1 e 2. Então, encerrada a discussão. Em votação. Aqueles que aprovam o parecer 

permaneçam como estão (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Projeto de Lei nº 390/2024, Mensagem nº 34/2024 (DE AUTORIA DO PODER 

EXECUTIVO, EM 1ª DISCUSSÃO), que institui o Programa de Qualificação Profissional - PEQ/MT 

e dá outras providências. Com parecer favorável da Comissão de Educação, Ciência, Tecnologia, 

Cultura e Desporto. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Projeto de Lei nº 393/2024 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Francis Maris, que 

dispõe sobre a conservação e proteção do solo por meio de práticas conservacionistas (COMO: 

CURVAS DE NÍVEL, INTEGRAÇÃO FLORESTA/PECUÁRIA E PLANTIO DIRETO EM 

PROPRIEDADES RURAIS NO ESTADO DE MATO GROSSO), redação dada pelo Substitutivo 

Integral nº 1. Com parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação nos termos 

Substitutivo Integral nº 1. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovado. Vai ao Expediente. 

Projeto de Lei nº 563/2024 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Francis Maris, que 

dispõe sobre o incentivo ao Governo do Estado à construção de garagens subterrâneas no Centro 

Político Administrativo do Estado de Mato Grosso. Com parecer favorável da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovado. Vai ao Expediente. 

Projeto de Lei nº 565/2024 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Francis Maris, que 

dispõe sobre a estadualização da Estrada Transpantanal, antiga Estrada do Boiadeiro (INICIANDO 

NO KM 786 NA BR-070, NO MUNICÍPIO DE CÁCERES/MT). Com parecer favorável da Comissão 

de Constituição, Justiça e Redação. 
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Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovado. Vai ao Expediente. 

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 670/2023 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado 

Wilson Santos, que institui a campanha de incentivo à emissão de registro civil no âmbito do Estado 

de Mato Grosso. Com parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovado. Vai ao Expediente. 

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 872/2023 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Juca 

do Guaraná, que dispõe sobre o uso consciente de telas digitais nas instituições de ensino do Estado 

de Mato Grosso. Com parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovado. Vai ao Expediente. 

Projeto de Lei nº 1.985/2023 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Max Russi, que 

dispõe sobre o diagnóstico e tratamento das alterações veno-linfáticas das unidades de atenção 

especializada de média complexidade (DO ESTADO DE MATO GROSSO, E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS). Com parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovado. Vai ao Expediente. 

Projeto de Lei nº 276/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Valdir Barranco, 

que estabelece o direito de desembarque em locais diversos para grupos prioritários em transportes 

coletivos intermunicipais e por aplicativos (EM MATO GROSSO, DEFINE MULTA PARA 

DESCUMPRIMENTO E OBRIGA DIVULGAÇÃO DA LEI), redação dada pelo Substitutivo 

Integral nº 1. Com parecer favorável da Comissão de Infraestrutura Urbana e de Transporte nos termos 

do Substitutivo Integral nº 1, rejeitando o Projeto de Lei nº 2013/2023, em apenso. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Projeto de Lei nº 309/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Valdir Barranco, 

que institui o programa de recuperação do setor comercial e dos imóveis localizados no centro 

histórico de Cuiabá. Com parecer favorável da Comissão de Infraestrutura Urbana e de Transporte. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Projeto de Lei nº 565/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Eduardo Botelho, 

que institui normas gerais para a revitalização da bacia hidrográfica do Rio Santana. Com parecer 

favorável da Comissão de Meio Ambiente, Recursos Hídricos e Recursos Minerais, acatando a 

Emenda nº 1 e rejeitando a Emenda nº 2. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Projeto de Lei nº 1.169/2023, do Deputado Fábio Tardin, que acrescenta 

dispositivos à Lei nº 10.183, de 18 de novembro de 2014, que dispõe sobre a política estadual do 

turismo e dá outras providências, turismo religioso, turismo para idoso e cicloturismo. Com parecer 

favorável da Comissão de Indústria, Comércio e Turismo. 

(EM 1ª DISCUSSÃO, PROJETO DE LEI Nº 1.169/2023, DE AUTORIA DO DEPUTADO FÁBIO 

TARDIN “FABINHO”, QUE ACRESCENTA DISPOSITIVOS À LEI Nº 10.183, DE 18 DE 

NOVEMBRO DE 2014, QUE “DISPÕE SOBRE A POLÍTICA ESTADUAL DO TURISMO E DÁ 

OUTRAS PROVIDÊNCIAS”, A FIM DE INCLUIR O AGROTURISMO, O TURISMO RURAL, O 

TURISMO RELIGIOSO, O TURISMO PARA O IDOSO E O CICLOTURISMO NOS OBJETIVOS 

PROPOSTOS NA POLÍTICA ESTADUAL DO TURISMO.) 
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O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Em discussão. Encerrada a 

discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam como estão (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª 

votação. 

 Parabéns ao Deputado Fábio Tardin. Esse projeto é muito interessante. Precisamos 

incentivar, de todas as formas, o turismo no Estado, e essa é uma forma de trazer os idosos, trazer 

essas pessoas para o turismo. 

Projeto de Lei nº 1.226/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Fábio Tardin, que 

dispõe sobre a emissão de declaração negativa de atendimento em que se registrem os motivos que 

impossibilitam a realização dos serviços públicos prestados pelo Estado de Mato Grosso. Com parecer 

favorável da Comissão de Trabalho e Administração Pública. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª votação. 

 

EXPLICAÇÃO PESSOAL 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Não temos mais nada nesta 

Sessão para ser votado, passo para as Explicações Pessoais. 

Alguém quer usar a tribuna, além do Deputado Wilson Santos? 

Então, Wilson, prioridade para a Deputada Sandy. Desculpa aí... 

Deputada Sandy. 

A SRª SANDY DE PAULA – Senhor Presidente, quero agradecer por este período, 

principalmente ao Deputado Júlio Campos por me dar a oportunidade de estar aqui na vaga dele. 

Foi uma experiência muito boa, que, com certeza, vai mudar a minha visão, 

inclusive, da própria Assembleia Legislativa. Também, nós aproveitamos este período para trazer 

visibilidade ao Vale do Arinos, à região Noroeste do Estado e, principalmente, à minha cidade, que é 

Juara, onde sou vereadora e presidente da Câmara Municipal. 

Quero agradecer a todos os servidores da Assembleia Legislativa e a todos os 

colegas Deputados, em especial à Mesa Diretora pelo acolhimento, pela gentileza, sempre presentes 

aqui com a minha pessoa. 

Espero que, em breve, possa retornar aqui, Deputado Fabinho. Já estava ali 

enchendo o saco dos Deputados do União Brasil. Quem sabe não conseguimos retornar. 

E é isso, muito obrigada, coloco-me à disposição de todos vocês para o que 

precisarem. Um abraço a todos. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, Deputada Sandy. 

Deputado Wilson Santos. 

O SR. WILSON SANTOS – Presidente Eduardo Botelho, colegas Deputados, faço 

nestas Explicações Pessoais, senhor Presidente, uma fala em relação à audiência de tentativa de 

conciliação que aconteceu ontem no Supremo Tribunal Federal. 

Nós, senhor Presidente, desde 2019 temos aqui nesta Casa trabalhado intensamente 

em alguns temas e um deles é em relação aos pescadores profissionais e amadores do Estado. 

Recentemente, foi aprovado aqui projeto de lei que proíbe por 5 anos a pesca 

profissional em Mato Grosso. Na prática, ela está proibida; porque, quando você só permite a pesca 

de espécies que têm menor apelo comercial, você inviabiliza o sustento econômico-financeiro do 

pescador e da sua família. 

Então, a Lei nº 12.434/2024 proíbe o transporte, o armazenamento e a 

comercialização do pescado de rio em Mato Grosso de 12 espécies, que são: o jaú, o pintado, a cachara, 

a piraputanga, o dourado, também o tucunaré, o trairão, a pirarara, a piraíba, o pirarucu, o tucunaré, 
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além da matrinxã. São 12 espécies proibidas. Essas 12 espécies representam 90% do faturamento do 

pescador. Sem essas espécies o pescador não tem condições de sustentação econômico-financeira. 

E, ontem, aconteceu no Supremo Tribunal Federal mais uma audiência com o fim 

de construir um acordo, construir uma conciliação. Falei em nome dos pescadores, que me delegaram 

essa missão, e nós apresentamos concretamente uma proposta ao ministro-relator André Mendonça, 

que foi a redução da proibição de 12 espécies para 8, liberando a pesca do pintado, da piraputanga, do 

tucunaré e do trairão. Além da liberação dessas 4 espécies, também a volta de uma cota para o pescador 

amador, que seria 3 quilos, mais 1 exemplar dentro da medida. 

O ministro acatou muito bem a nossa proposta, mas infelizmente os governos 

Estadual e Federal não aceitaram. Então, quero lamentar aqui e deixar claro que, por parte dos 

pescadores, havia e há ainda hoje o interesse no acordo, na conciliação. 

Ao final, o ministro disse que vai, agora, ofertar o seu voto, mas que as portas do 

seu gabinete continuam abertas. Então, continuo também aqui no plenário pronto para atender o 

secretário Fábio Garcia, o governador Mauro Mendes, a secretária Mauren Lazzaretti. 

Se ainda há interesse na conciliação, no acordo, nós pescadores, falo em nome dos 

pescadores, estamos abertos a esse entendimento, mas pelo visto o ministro já vai ofertar o seu voto. 

Quero explicar aqui aos pescadores, aos lojistas, a todos que compõem a cadeia 

produtiva da pesca que não terminou esse assunto no Supremo. Agora, virá o voto de um dos 

ministros, que é o ministro-relator, mas ainda os outros 10 ministros votarão. Essa decisão será dos 

11 ministros do Supremo Tribunal Federal. 

Esse é um esclarecimento que acho necessário, acho oportuno. A votação do 

ministro André Mendonça, ele é o relator da matéria... Nós vamos respeitar qualquer que seja o seu 

parecer. 

E, por último, quero fazer também aqui uma observação, que já fiz de manhã na 

Rádio Cultura, já fiz para várias emissoras de televisão, de rádio, de sites agora de manhã, em relação 

à fala da presidente da associação do segmento da pesca, Nilma Silva: no meu entendimento, não 

houve absolutamente nenhum agravo ao ministro, nenhuma desobediência, nenhum gesto de 

contundência contra o ministro, de forma nenhuma. 

O advogado tem a liberdade e autonomia, dada por lei federal que estabelece o 

estatuto do advogado no Brasil, uma instituição de mais de 100 anos... Ele tem o direito livre, soberano 

de expor toda a sua tese assim que ele entenda. Infelizmente, a Nilma foi interrompida, não pôde 

concluir o seu raciocínio. 

Então, não venho aqui fazer nenhum agravo ao ministro-relator, que presidiu ontem 

essa tentativa de conciliação. Sou grato ao ministro André Mendonça por todas as vezes que nos 

recebeu, a mim, a Nilma. 

Sou grato aos senadores Wellington Fagundes e Carlos Fávaro, que nos ajudaram 

sempre a agendar com o ministro André Mendonça os nossos diálogos. Sempre fomos corteses, 

fidalgos, sempre fomos civilizados e urbanos com o ministro.  

E a Nilma Silva não o ofendeu ontem em absolutamente nada. Tanto é que há a 

gravação, na íntegra. Aqueles que quiserem, acessem a gravação, que é a prova contundente de que 

ela se comportou dentro dos ditames regimentais do Supremo Tribunal Federal. 

Gostaria de deixar esse registro e agradecer, Presidente, a oportunidade que os 

pescadores nos deram de representá-los em mais uma audiência no Supremo Tribunal Federal. 

Só isso, Presidente. Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, Deputado Wilson. 

Acho que as audiências que nós fizemos lá tiveram resultados, foram boas, inclusive 

já houve avanço depois disso. Várias concessões, vários avanços, várias mudanças foram feitas depois 
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das audiências no Supremo, então evidentemente que houve, sim, um ganho e foi positivo para os 

setores. 

Então, nós só temos mesmo que agradecer, porque o ministro inovou fazendo uma 

tentativa de conciliação em uma ação de inconstitucionalidade. 

 

ENCERRAMENTO DA SESSÃO 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Não tendo mais nada para ser 

votado, declaro encerrada e convoco a próxima Sessão Ordinária dentro de 30 minutos. 

 

(PARTICIPARAM DA SESSÃO OS SEGUINTES SRS. DEPUTADOS: BLOCO 

ASSEMBLEIA FORTE - CARLOS AVALLONE, DILMAR DAL BOSCO, EDUARDO 

BOTELHO, SANDY DE PAULA, SEBASTIÃO REZENDE, PAULO ARAÚJO E BETO DOIS 

A UM; BLOCO MOVIMENTO DEMOCRÁTICO BRASILEIRO - JANAINA RIVA E DR. 

JOÃO; BLOCO EXPERIÊNCIA E TRABALHO - LÚDIO CABRAL, VALDIR BARRANCO, 

WILSON SANTOS, NININHO E DIEGO GUIMARÃES; BLOCO DIREITA DEMOCRÁTICA 

- ELIZEU NASCIMENTO, FRANCIS MARIS, CLÁUDIO SENNA E GILBERTO CATTANI; 

BLOCO PARLAMENTARES UNIDOS - FÁBIO TARDIN “FABINHO” E MAX RUSSI. 

DEIXARAM DE PARTICIPAR OS SEGUINTES SRS. DEPUTADOS: JUCA DO 

GUARANÁ, THIAGO SILVA, DR. EUGÊNIO E VALMIR MORETTO.) 
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